
ATA DA 8ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 
 

A oitava reunião extraordinária do Conselho de Recursos Hídricos teve lugar no 1 
Auditório da SEMA, à Rua Carlos Chagas, cinqüenta e cinco, décimo primeiro  2 
andar, sala número mil cento e sete, às  quatorze horas do dia dezenove de abril do 3 
ano 2004. Compareceram os seguintes integrantes: Luis Antonio de Leon Valente, 4 
da Secretaria da Agricultura; Wilson Ghignatti, da Secretaria dos Transportes; 5 
Marta Hermínia Marchiore Dias, da Secretaria de Desenvolvimento e dos Assuntos 6 
Internacionais; Adilson Troca, da Secretaria Especial para Assuntos da Casa Civil; 7 
Cecília Hypolito, do IBAMA; Nanci Begnini Giugno, do Comitê Lago Guaíba; Milton 8 
Haack, do Comitê Tramandaí; Eldo Costa, do Comitê Santa Maria; Fernando 9 
Bernál, do Comitê Baixo Jacuí e Jorge Silvano Silveira, do Comitê Apuaê-10 
Inhandava. Demais participantes: Rogério Dewes, Diretor do Departamento de 11 
Recursos Hídricos e Secretário Executivo do Fundo de Investimento em Recursos 12 
Hídricos da SEMA; Paulo Paim, Secretário Executivo da Secretaria Executiva do  13 
Conselho de Recursos Hídricos; Flavio Vaz Neto e Mariangela Laydner,  da 14 
Secretaria das Obras Públicas e Saneamento; Sérgio Cardoso, Enio Hausen e Ada 15 
Piccoli, do Comitê Gravataí; Viviane Nabinger, do Comitê Sinos; Roberto Carlos da 16 
Silva Alves, do Comitê Caí; Adolpho Kurt Hanke, do Comitê Taquari-Antas; 17 
Gabriela Viana de Lima, do Comitê Alto Jacuí; Carlos Renan Denardin Dotto, do 18 
Comitê Vacacaí e Vacacaí-Mirim; João Paulo de Moraes, do Comitê Baixo Jacuí; 19 
Magda Neutzling Olixewski, do Comitê Lago Guaíba; Valéria Borges Vaz, do 20 
Comitê Pardo; Renato Taiffke Zenker, do Comitê Camaquã; Mariza Beck, do 21 
Comitê Ibicuí; Maria Ligia Cassol Pinto, do Comitê Ijuí e Patrícia Aguinoletto Braga, 22 
da Secretaria da Saúde. A reunião teve início com a manifestação do Secretário 23 
Executivo do Conselho de Recursos Hídricos, Paulo Paim, que justificou a ausência 24 
do Presidente José Alberto Wenzel bem como do Vice-Presidente, Frederico 25 
Cantori Antunes, uma vez que ambos foram convocados em caráter de urgência, 26 
atendendo a solicitação do Governador do Estado, a participar, no Palácio Piratini, 27 
do Conselho de Desenvolvimento Econômico, Social e Ambiental – CODES. 28 
Convidou, então, o Sr. Flavio Vaz Neto, da Secretaria das Obras Públicas e 29 
Saneamento, para compor a mesa. O primeiro assunto a ser tratado foi a proposta 30 
de consolidação e da conceituação das categorias dos Comitês, que foi 31 
apresentada pelo Secretário Paulo Paim, em concordância com os mesmos. A 32 
proposta foi aprovada por unanimidade. O Conselheiro Milton pediu registro em ata 33 
quanto ao atraso no processo eleitoral do Comitê Tramandaí, devido à solicitação 34 
que já havia sido feita, para modificação na composição das categorias deste 35 
Comitê. Esclareceu que não quer se perpetuar no poder. A seguir, o Secretário 36 
Paim esclareceu que o item dois da pauta: Alteração na codificação das Bacias 37 
Hidrográficas dos Comitês, não seria apresentado, uma vez que estava ainda 38 
sendo consolidado o novo formato. Informou também, por solicitação dos 39 
presentes, que todos os Conselheiros iriam recebê-la por e-mail, no prazo de 40 
quarenta e oito horas. O próximo assunto foi o relato da Câmara Técnica do 41 
Conselho, feito pelo Secretário Paim. Três foram os assuntos relatados. A Câmara 42 



Técnica completou seu trabalho quanto aos Termos de Referência para elaboração 43 
da primeira versão do Plano Estadual de Recursos Hídricos, chamado de Plano 44 
Zero segundo as orientações emanadas do próprio Conselho no ano de dois mil e 45 
três. Os Termos de Referência serão encaminhados por e-mail aos Conselheiros. 46 
Além disso, a pedido do Departamento de Recursos Hídricos, a Câmara Técnica 47 
discutiu e aprovou a realização de uma Oficina de Marco Lógico como forma de 48 
desenhar o Programa Permanente de Capacitação em Recursos Hídricos para o 49 
Estado do Rio Grande do Sul e, por fim, a pedido do Presidente Ivo Mello, o 50 
Secretário Executivo lembrou a seriedade e a importância estratégica da Câmara 51 
Técnica, relatando os sérios problemas de participação que vêm ocorrendo, 52 
exigindo do Presidente a consulta ao Regimento Interno do Conselho para tomar as 53 
providências cabíveis. Paim também lembrou que, ao contrário de outros 54 
Conselhos do Estado, o de Recursos Hídricos possui apenas uma Câmara Técnica, 55 
o que aumenta a responsabilidade e facilita a participação efetiva dos seus 56 
membros. Passou-se então, para o item quatro da pauta, o Projeto Habitantes do 57 
rio. O Secretário Paim explicou novamente o Projeto ressaltando ser o resultado de 58 
uma política da Secretaria do Meio Ambiente e não um item do Sistema de Gestão. 59 
Lembrou ser destinado a apoiar os Comitês no desenvolvimento de suas 60 
competências e de caráter opcional, ou seja, a participação é por adesão. Relatou 61 
que a versão dois mil e quatro do Projeto havia sido discutida em reunião do 62 
Departamento de Recursos Hídricos com os Comitês neste mesmo dia pela manhã 63 
e que o resultado seria encaminhado ao Conselho por e-mail, para conhecimento. 64 
O item seguinte da pauta, regulamentação do Sistema Estadual de Saneamento e 65 
inserção do Sistema de Recursos Hídricos, foi apresentado pelo Secretário Paim, 66 
que se responsabilizou em fazer o relato do mesmo e juntamente com as atas 67 
destas reuniões, enviá-los aos Conselheiros. Paim informou que está participando 68 
do processo em nome do Sistema de Recursos Hídricos e que, se outros 69 
integrantes do Sistema quisessem participar seria importante, desde que 70 
articuladamente. O assunto seguinte da pauta: Informação sobre a Câmara Técnica 71 
de Gestão de Recursos Hídricos Transfronteiriços e a Câmara Técnica de 72 
Cobrança, foi relatado pelo Secretário Paim, que informou aos presentes, a 73 
realização de uma reunião da Câmara Técnica de Cobrança do Conselho Nacional 74 
de Recursos Hídricos, que será realizada no dia quatorze de julho na Assembléia 75 
Legislativa do Estado, bem como no dia quinze de julho, com um dia de campo na 76 
Associação dos Usuários das Águas do Arroio Duro, em Camaquã. Além disso, 77 
relatou o processo que vem sendo desenvolvido no âmbito da Câmara Técnica de 78 
Gestão de Recursos Hídricos Transfronteiriços do Conselho Nacional, cujo 79 
resultado será encaminhado para apreciação desse Conselho e será incluído na 80 
pauta do dia 10 de maio próximo. A seguir, passou-se para o item da pauta que 81 
tratava da informação sobre a preparação do III Encontro Estadual e VI Encontro 82 
Nacional dos Comitês de Bacias Hidrográficas. O III Encontro Estadual foi relatado 83 
pela Presidente do Comitê Ijuí, Maria Ligia Cassol Pinto e pela Secretária Executiva 84 
do Comitê Gravataí, Ada Piccoli. O Conselheiro Fernando Bernál pediu registro em 85 
ata quanto ao empenho do Estado para aportar recursos que já foram aprovados 86 
no Conselho para os Encontros Estadual e Nacional de Comitês. Pediu que isso 87 
fosse agilizado, uma vez que o dinheiro existe. O Secretário Executivo lembrou 88 
mais uma vez a todos o que todos conhecem bem, os trâmites burocráticos e legais 89 
para a liberação de recursos, lembrando que para o III Encontro Estadual será 90 
impossível a liberação de recursos em tempo hábil. O último item da pauta foi a 91 
proposta dos locais de interiorização das reuniões ordinárias do Conselho, com as 92 



seguintes datas e locais: dez de maio, em Lajeado; doze de julho em Alegrete;  93 
treze de setembro, em Guaíba e oito de novembro, em  Tramandaí.  O 94 
Conselheiro Milton pediu registro em ata quanto a um documento enviado ao 95 
Presidente Wenzel, a respeito do assunto capina química. Este assunto foi tratado 96 
na Câmara Técnica de Biodiversidade do CONSEMA e trazido pelo representante 97 
dos Comitês de Bacias, Antônio Augusto Ungaretti Marques, solicitando uma 98 
manifestação do Conselho de Recursos Hídricos, na próxima reunião do mesmo. 99 
Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Paulo Renato Paim, 100 
Secretário Executivo do Conselho de Recursos Hídricos, lavro esta ata. 101 


